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为深入贯彻国务院“放管服”改革工作要求，加强烟草专卖零售许可证管理，合理配置卷烟零售市场资源，规范烟草制品流通秩序，促进烟草市场健康发展，保障国家利益，维护经营者、消费者和未成年人的合法权益，根据相关法律法规规定，赤壁市烟草专卖局起草了《赤壁市烟草制品零售点合理布局规定（征求意见稿）》（以下简称《合理布局规定》），现就起草情况说明如下：
一、制订背景
现行《合理布局规定》由赤壁市烟草专卖局于2022年9月20日公布施行，执行至今已近两年，为加强我市卷烟零售许可证管理、规范卷烟零售市场主体准入、稳定烟草市场秩序提供了合法、有力的法定依据，在优化卷烟零售点设置、满足便民消费、履行社会责任、营造良好营商环境等方面发挥了积极作用。
随着近年来全市经济、社会发展变化和卷烟市场环境变化，现行规定在执行中产生不相适应的问题，如市场主体经营卷烟积极性不断提高，烟草专卖零售许可需求旺盛，近年来我市烟草专卖零售许可证总量与辖区常住人口、市场发展实际需求不匹配，与控烟履约的总体要求不相符；部分区域零售许可证集中度较高，处于超饱和状态，仅用零售点间距作为办证条件无法合理规定，亟需重新考虑布局标准。因此，基于客观情况的发展变化，我局对现行《合理布局规定》进行调整优化，遵循了实事求是、与时俱进的原则，确保规范性文件的客观性、适用性、有效性。
二、适用范围
本规定适用于赤壁市行政区域内烟草制品（不含电子烟）零售点的布局管理。
三、制定依据
依据《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国烟草专卖法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》《烟草专卖许可证管理办法》《烟草专卖许可证管理办法实施细则》等法律法规规章的规定以及《湖北省烟草专卖局关于优化烟草制品零售点合理布局规划的指导意见》（鄂烟专〔2024〕1号）文件要求，结合赤壁市辖区人口数量、地理位置、交通状况、经济发展水平、消费能力等实际情况，制定本规定。
四、制定原则
（一）人民至上原则。坚持以人民为中心的发展思想，要更加尊重实际、关注民生、贴近群众，服务于社会就业，服务于社会稳定，服务于优化营商环境，充分保障群众和经营主体合法权益，持续提升政务服务水平和群众满意度。要对守法经营的社会弱势群体、优抚对象予以照顾，塑造负责任的社会形象。
（二）依法依规原则。严格按照相关法律法规制定合理布局规划，并依照法定程序发布。规划内不得含有歧视性或差别化条款，确保烟草专卖零售许可证办理公平公正。合理布局规划、烟草专卖零售许可证办证发放情况应当及时公开。
（三）科学规划原则。根据本地区的人口数量、交通状况、经济发展水平、消费能力等因素综合确定零售点合理容量区间。要遵循市场规律，贴近市场实际，组合运用数量、间距和其他符合当地实际的布局模式，科学谋划制定零售点合理布局规划。
（四）合理引导原则。省局发布全省零售点合理布局规划指导意见，县级以上烟草专卖局在上级局的指导下，根据辖区实际情况制定本地的合理布局规划。合理布局规划应当体现前瞻性，坚持均衡发展，坚持零售户总量与烟草制品消费需求相适应。引导烟草专卖零售许可证数量逐步趋向合理容量区间，保障零售户适当盈利水平，避免过度竞争。在新发布的合理布局规划之前已领取零售许可证的，原合法零售许可证在有效期内继续有效，办理延续业务也不受合理布局规划调整影响（中小学、幼儿园周边以及基于安全等因素不宜经营的除外）。
五、工作目标
贯彻落实工业和信息化部《烟草专卖许可证管理办法》和国家烟草专卖局《烟草专卖许可证管理办法实施细则》关于加强烟草制品零售点布局的要求，严格遵循人民至上、依法依规、科学规划、合理引导的原则，同时综合考虑本市人口数量、地理位置、交通状况、经济发展水平、消费能力等因素，充分征求社会各方意见和建议，逐步构建布局合理、竞争适度、进退有序、公平稳定的烟草零售市场环境。
六、主要内容
  本规定共有正文二十八条和四个附件，其中正文分为总则、区域单元划分及合理容量测算、合理布局模式和标准、排队轮候、附则五部分内容。
  （一）总则部分（第一条至第四条）。主要内容为：第一条阐述合理布局规定的宗旨依据，第二条明确适用范围，第三条明确了烟草制品零售点的定义，第四条明确制定原则。
（二）区域单元划分及合理容量测算部分（第五条至第七条）。主要内容为：第五条明确市场单元区域类型；第六条明确烟草制品零售点合理容量测算参考因素、数量；第七条明确烟草制品零售点合理容量动态调整机制。
（三）合理布局模式和标准部分（第八条至第十三条）。主要内容为：第八条明确一级市场单元和二级市场单元合理布局模式；第九条明一级、二级市场单元零售点的间距设置标准；第十条明确特殊市场单元布局模式；第十一条明确不受市场单元总量、间距限制的情形；第十二条对残疾人、烈士遗属许可扶持的相关规定；第十三条明确不予设置烟草制品零点的情形。
（四）排队轮候部分（第十四条至第十七条）。主要内容为：第十四条明确容量饱和“退一进一”规则；第十五条明确排队轮候登记的规则；第十六条条明确排队轮候递补规则；第十七条明确轮候顺序不得调换或转让。
（五）附则部分（第十八条至第二十八条）。主要内容为：第十八条“固定经营场所”定义；第十九条为“经营场所与住所不相独立”的定义；第二十条关于“间距”的定义；第二十一条关于“中小学校”“幼儿园”的定义；第二十二条明确“中小学、幼儿园出入口50米范围内”的界定；第二十三条明确规定条款适用冲突时的解决办法；第二十四条为封闭性术语的界定；第二十五条为解释权归属；第二十六条明确动态调整方式；第二十七条为排队轮候衔接规定；第二十八条为规定的实施及废止。
（六）附件部分。明确了赤壁市烟草制品零售点市场单元布局规划表、赤壁市烟草专卖零售许可证办理轮候制度、赤壁市烟草制品零售点固定经营场所条件规定和赤壁市烟草制品零售点间距勘验标准。
